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Načela za katoliške delavce Letošnje proslave 1. maja
Papež Pavel VI. je sprejel 25. aprila 

na vatikanskem dvorišču Belvedere de
lavce iz Kanipanije. Prišlo je okcli 30.000 
delavcev iz Neaplja in Kanipanije. Prišli 
so iz pokrajine, v kateri leži Montecassino 
z benediktinskim samostanom, kjer je 
živel sv. Benedikt. To je svetnik, ki je 
kratko in jedrnato označil program, na
črt krščanskega življenja: moli in delaj - 
ora et labora. Ob tej priliki je papež izre
kel govor, v katerem je razložil glavna 
načela delavskega vprašanja.

ZRELOST DELAVSKIH SLOJEV

Najprej je papež naglasil, da so danes 
delavski sloji po vsem svetu prišli do 
zrelega razumevanja svojega položaja v 
današnjih novih razmerah. Spremenile 
so se razmere, ker so se spremenili časi. 
Zato so se spremenile tudi oblike dela. 
In s tem je tudi nastala v duši delavca 
nova mentaliteta, nova miselnost, nov na
čin mišljenja. Delavci so se zavedli polo
žaja, ki ga zavzemajo v človeški družbi. 
Zato je splošno teženje delavcev, da za 
svoje delo dosežejo bolj dostojno mesto 
v človeški družbi.

Kaj pomeni ta sprememba? Nastalo je 
v načinu življenja nekaj novega, lepega, 
koristnega, nekaj, kar je vredno uživa
nja. Spremenila so se stanovanja, spreme
nili so se običaji, urniki, razvedrila, za
bave, socialni (družbeni) odnošaji. Da, 
lahko rečemo, vse se je spremenilo. In 
dobro je, da je tako, poudarja papež. Ce 
ta velika sprememba prinaša delavcem 
blagostanje, mi jo z zadovoljstvom po
zdravljamo in jo po možnosti podpiramo. 
Ce je ta sprememba pravičnost, napre
dek, kultura, modernost, smo mi glasniki 
in branitelji te obnovitve socialnega živ
ljenja, posebno obnovitve življenja delav
skih slojev. Tako je jasno povedal sv. 
oče.

NAČELA VODIJO ŽIVLJENJE

Načela, ideje, vodilne misli so, ki u- 
smerjajo naše življenje. Novi časi so nam 
prinesli ne samo novo zunanjo obliko živ
ljenja, ampak tudi nove misli, nova na
čela, nove ideje. Ko govorimo o zrelosti, 
mislimo bolj na načela, na notranji svet 
idej. Novo, moderno življenje ne spre
minja samo našo zunanjost, ampak tudi 
našo notranjost, našo dušo. Naša zrelost 
je bolj odvisna od tega, kako mislimo in 
sodimo, kakor od tega, kako uživamo 
ugodnosti, komoditete, lagodnosti, ki nam 
jih ponuja moderno življenje. Naše živ
ljenje se ravna po naših mislih, po na
ših idejah, po naših načelih. Ideje vodijo 
svet, ideologije, nazori o svetu in življe
nju vodijo svet. In če je moderni svet 
razvil nova načela, nove ideje, ali bomo 
spremenili naše krščanske ideje? Ali bo
mo ostali še zvesti svoji katoliški veri?

So dobra in slaba načela. So spremem
be, ki so dobre, in spremembe, ki so sla
be, škodljive, spremembe, ki vodijo k na
predku, in spremembe, ki povzročajo na
zadovanje.

Ko je ličinka postala metulj, je zelo 
spremenila svojo podobo, toda ni spre
menila svojega življenja. Ostala je v bi
stvu ista, dosegla je pa svojo popolnost. 
Z drugimi besedami: so spremembe, ki 
razvijajo to, kar obstoja že v kali, kar 
vodi k napredku, k popolnosti.

Tako je tudi v človeški družbi. Tudi v 
človeški družbi se vršijo spremembe. So 
spremembe v družbi, ki povzročajo pro
padanje, nazadovanje, a so tudi spremem
be, ki ustvarjajo procvit, obnovitev, na
predek. Treba je torej v današnjih no
vih, modemih časih trezno soditi in najti 
pravo pot.

ZA ALI PROTI KRISTUSU

Prišel je čas, ko se morajo tudi delavci 
odločiti. Treba je, da delavci dobro, trez
no premislijo in dobro odločijo, kako ho
čejo živeti. Odločitev je največje važno
sti. Ta odločitev je dalekosežna, ker se 
nanaša ne samo na sedanji čas, ampak 
sega v večnost, v večno onostransko živ
ljenje. Ker hočejo biti naši delavci verni 
kristjani in dobri državljani, njihova od
ločitev ne more biti kakor: Kristus!

V treh točkah je nato sv. oče pojasnil 
načela, po katerih se morajo krščanski 
delavci ravnati, da postanejo socialno ko
ristni člani družbe. Te točke so nasled
nje:

ZA PRAVA NAČELA

1) Predvsem morajo delavci dobro pre
misliti, katera načela bodo sprejeli. Ka
tere so ideologije, katera so načela, ki 
jih danes ponujajo delavcem ljudje, ki 
hočejo preosnovati družbo? Kakšni so lju
dje, ki hočejo današnje nezdravo social
no stanje ozdraviti, ki hočejo biti vodite
lji, učitelji delavcev? Kateri časopisi, ka
tere organizacije hočejo osvojiti delavce 
za načela, ki jih širijo? Osvojiti jih hočejo 
ideologije, struje, ki jih vodi sebičnost, 
Id trdijo, da je gospodarstvo nad vero 
in nravnostjo. To je brezbožni komuni
zem. To so tisti, ki jim je ideal (vzor), 
ki jim je ravnalo, program življenja uži
vanje in strast. To so moderne zablode, 
ki nikakor ne vodijo delavce do zboljša
nja njihovih gaspodarskih razmer, do 
osebne svobode in človeškega dostojan
stva, do socialnega in mednarodnega mi
ru. Res je, da so danes ta načela v modi, 
a so vendar škodljiva, ker so zablode, in 
sicer težke, socialno pogubne zablode. Za
to se jim morajo vsi pošteni in pogumni 
ljudje upreti. Delavci morajo torej dobro 
pretehtati načela, ki jih pridigajo današ
nji krivi preroki, in jih zavrniti ter se 
trdno okleniti krščanskih načel.

ZVESTOBA KRISTUSU

2) »Ostanite zvesti Cerkvi, ostanite zve
sti Kristusu! Cerkev je mati in učiteljica, 
kakor jo je nedavno nazval Janez XXIII.!« 
Tako kliče sv. oče delavcem! Cerkev je 
učenka in predstavnica Kristusova. Iz te 
šole najvišjega učitelja človeštva, edinega 
učitelja pravega življenja izvirajo nauki, 
ki se tičejo delavcev, in sicer vseh vpra
šanj, ki danes mučijo delavce. To so nau
ki, ki so jih papeži v raznih časih razlo
žili v svojih okrožnicah, namenjenih de
lavskemu sloju. Take skrbi papežev za 
delavce niso prazne besede, niso apolo
gija, obramba lastnih časnih koristi ali 
privilegijev (posebnih pravic). Cerkev ni
ma niti najmanjšega namena boriti se za 
to, da se ohranijo zastarele socialne raz
mere. Cerkev ni In ne sme biti zapreka, 
da se socialno življenje obnovi v smislu 
današnjega napredka. Ni cilj Cerkve pu
hla propaganda. Katoliško Cerkev vodi 
v njenem prizadevanju za delavce prava 
in modra ljubezen do delavcev. Cerkev 
hoče sodelovati z delavskimi organizaci
jami in z državo z edinim namenom, da 
v družbi zavladajo pravičnost, red in mir, 
kar je samo v korist vsem delavcem. Po
žrtvovalna in nesebična ljubezen do de
lavcev, to je edini in izključni nagib, ki 
vodi Cerkev v njenem delovanju za de
lavce.

GRADITELJI NOVEGA SVETA

3) »Bodite pozitivni (konstruktivni, u- 
činkoviti), bodite graditelji novega sveta, 
do katerega nas lahko pripravi tehnični 
in znanstveni napredek!« To je tretja in 
zadnja beseda delavcem!

Ce morajo delavci graditi novo družbo, 
ne smejo današnjo družbo sovražiti in 
preklinjati. Treba je to družbo razumeti, 
ji služiti, ozdraviti jo In jo ljubiti. Misli 
delavcev naj bodo vedre, polne upanja, 
polne življenjske sile, vesele, kakor nas 
uči krščanska vzgoja.

»Ljubite vaše delo,« kliče papež. Delo 
zahteva red, povzroča neprilike, nalaga 
odpovedi, napore, ki jih je treba prenesti. 
Seveda te napore je treba delavcem olaj
šati, kolikor je to mogoče. Vendar je po
trebno, da delavci prenašajo neizogibne 
napore s krščansko potrpežljivostjo.

Končno je papež zopet pozval delavce, 
da ljubijo delo, da ga navdahnejo z  vi
sokimi in plemenitimi mislimi, z mislimi 
poštenja, prijateljstva, bratstva, solidar
nosti (vzajemnosti). Pozval jih je, da 
ljubijo tudi svoje družine, svoje starce, 
svoje otroke, svoje tovariše, da ljubijo 
svoja polja in delavnice!

R.

Prvi maj iz leta v leto izgublja 
značaj praznika, ki so si ga dolga 
desetletja prisvajala delavska gi
banja, sloneča na marksizmu- 
leninizmu, ter postaja resnično 
praznik vseh delovnih ljudi ne 
glede na njihovo ideološko opre
deljenost. To je velika praktična 
pridobitev s psihološkega in pro- 
propagandnega vidika, ki so jo z 
velikimi napori in socialno odpr
tostjo izvedli krščansko in demo
kratično čuteči ljudje od navad
nih ročnih delavcev pa do umskih 
poklicev ter vodilnih državnih in 
cerkvenih osebnosti. Po zaslugi 
teh ljudi je danes 1. maj nehal 
biti izključen monopol krščanstvu 
nasprotnih sil. Vedno bolj se uve
ljavlja krščansko pojmovanje in 
praznovanja praznika dela.

Pokojni papež Pij XII. je pred 
devetimi leti (1955) izvršil zgo
dovinsko dejanje, ko je pred za
stopniki delavcev z vsega sveta 
na trgu sv. Petra v Rimu proglasil 
1. maj za praznik krščanskih de
lavcev, posvečen v cerkveni litur
giji sv. Jožefu - Delavcu. Od tiste
ga leta se na ta dan vedno zbira
jo na trgu sv. Petra desettisoči 
delavcev. Njihovo zborovanje se

zaključi z nagovorom samega sv. 
očeta. Tudi sedanji papež Pavel 
VI., zvesto hodeč po stopinjah 
svojih prednikov, je prvi maj le
tos preživel med krščanskimi de
lavci iz Milana in Rima, ki so or
ganizirani v A.C.L.I. V nagovoru 
jih je spomnil, kako ni mogoče 
poveličati človeškega dela kot. ne
česa, ki naj bi bilo končni cilj 
našega življenja, ampak vedno le 
kot sredstvo za podrejanje narav
nih sil v blagor človeku, ki mora 
ostati gospodar nad temi silami 
in ne postati njih suženj. — Nato 
je poudaril stalno skrb, ki jo 
Cerkev posveča delavskim pro
blemom. »Če kdo dvomi v njena 
iskrena prizadevanja — je dejal 
Pavel VI. — ali meni, da Cerkev 
išče raje drugod prijateljev, pra
znik v.čast sv. Jožefu - Delavcu, ki 
ga danes na tem mestu praznu
jemo, naj služi kot dokaz zavze
tosti Cerkve do vas.«

PRAZNOVANJE DRUGOD PO 
SVETU

V Moskvi so praznovali letošnji 
1. maj v senci spora s Pekingom. 
Na Rdečem trgu pred kremeljsko 
palačo je bila običajna vojaška pa-

Po hujših  spopadih p rejšn jih  dni med 
Grki in Turki na področju gorskega pre
hoda K ireniia, je  na otoku spet zavlada
lo prem irje. Koliko časa bo tra ja jo , se 
ne ve. V preteklosti je  bilo že večkrat 
sklenjeno, da m orajo prenehati taki med
sebojni spopadi, toda n a  žalost so sklepi 
malo časa držali. Upati je, da  bodo zadnji 
opomini vrhovnega poveljnika m ednarod
nih sil generala D Žani ja  kaj več zalegli. 
Slednji je  nam reč tako  Grkom kot Tur
kom sporočil, da bodo m ednarodne čete 
brž odgovorile, či bi jih  oni napadli. Zgo
dilo »e je  nam reč, d a  so oboroženi ciprski 
Grki, ki jih  nadzoruje M akariosova vlada, 
večkrat napadli vojake OZN. Ti se v veči
ni primerov niso spuščali v protiakcijo, 
zaradi česar so Grki dobili potuho in 
začeli napadati Turke. Spričo tega je po
veljnik č^t OZN odločil, da naj njegovi 
vojaki odslej naprej odgovorijo n a  napade 
tudi z orožjem. Učinek se je  takoj po
kazal: Grki ne napadajo več modrih
čelad.

Medtem se za kulisam i nadaljujejo di
plom atska prizadevanja za rešitev zaple
tenega ciprskega vprašanja. Glavni tajnik 
OZN U Tanit je objavil okviren načrt za 
pom irjanje na otoku. Glavne točke pred
videvajo razorožitev vseh civilistov, nad
zorstvo nad  ekstrem ističnim i elem enti 
(tako grškimi kot turškim i), postopno 
odpravo vseh pregrad in u trdb  po ulicah, 
nadzorstvo nad vsemi cestam i na otoku, 
povratek beguncev na svoje domove in 
delovna m esta in  končno objavo splošne 
amnestije.

Časnikar: »Dovolite mi, da vas brez 
ovinkov vp rašam : mislite uničiti Izrael?«

N asser: »Tako upam.«
Časnikar: »Mislite urediti izraelsko

vprašanje v 'teku erie generacije?«
N asser: »Mislim da, če Allah tako ho

če.«
Te in  druge Nasserjeve izjave so vzbu

dile v svetu precej pozornosti. Saj je med 
drugim  izjavil, da ne verjam e v »šest 
milijonov poklanih Judov« po nacistih ter 
da ga tozadevni procesi proti bivšim voj
nim  zločincem ne ganejo. Če bi Zahodna 
Nemčija odpoklicala svoje tehnike iz E- 
gipta, bo diplomatsko priznal Vzhodno 
Nemčijo, je  izjavil Nasser.

V K airu so m edtem  sporočili, da bo 
9. m aja prispel n a  večdnevni obisk v 
Egipt sovjetski m inistrski predsednik 
Hruščev. Ob tej priliki bo prisostvoval 
otvoritvi assuanskega jeza.

N a s s e r  cirozi Bzraelu
Egiptovski predsednik N asser je v in

tervjuju z nekim  časnikarjem  zahod.no- 
nemškega novanadstičnega lista  »Natio
nal Zedtung« brez ovinkov dejal, da upa 
uničiti v teku ena generacije judovsko 
državo Izrael, kajti vojna med Arabci in 
Izraelom je  neizbežna.

Nemški časn ikar: »Izgona Nemcev te r 
zasedbe vzhodnih nemških ozemelj ne bo- 
mo n ikdar priznali. Boste vi priznali ob
stoj Izraela?«

N asser: »Arabci živijo v Palestini že 
tisočletja.«

Č asnikar: »Kot Nemci n a  vzhodnih o- 
zemljih. Ali je  možna m irna rešitev izra
elskega problema?«

N asser: »Nikakor. Je  nemogoče, ker za 
Izraelom stojijo druge sile.«

rada, na kateri so Sovjeti prvič 
pokazali v javnosti neko novo ra
keto, o katere značilnostih ni še 
nič znanega. Ob tej priliki je mar
šal Malinovski, ki je obrambni 
minister, imel govor, v katerem 
je poveličeval sovjetsko vojaško 
moč. — Poleg Hruščeva je vo
jaškemu mimohodu kot gost pri
sostvoval alžirski ministrski pred
sednik Ben Bela, kateremu so po
delili odlikovanje heroja Sovjet
ske zveze.

V Pekingu so bile velike prvo
majske slavnosti, katerih se je 
udeležilo okrog tri milijone ljudi. 
Videle so se razobešene slike 
Marxa, Engelsa, Lenina in Hru
ščeva ter protizahodne (proti 
ZDA) napise. (Albansko komuni
stično glasilo pa je obtožilo Hru
ščeva, da je dal sežgati Stalinovo 
truplo in s tem marksizem in le
ninizem).

V Havani na Kubi so nosili sli
ke Fidela Castra, Hruščeva ter 
Maotsetunga. Vojaške parade so 
bile še v vzhodnem Berlinu in v 
Beogradu, kjer so tudi prvič po
kazali rakete na srednji domet.

Samo v Španiji in na Portugal
skem niso mogli delavci svobodno 
praznovati 1. maja. Kljub temu se 
je na ulicah glavnih mest zbralo 
večje .število delavcev, ki so se po
nekod spopadli s policijo. V Lis- 
boni je bila med spopadi ena ose
ba ubita, v Španiji pa je policija 
več delavcev priprla.

Utonilo je 17 gojencev 
salezijanskega zavoda

Na m orju  pri M aršali na Siciliji je  dne
1. m aja  utonilo 17 gojencev salezijanskega 
zavoda iz Maršale. V treh velikih m otor
nih čolnih so se bili gojenci s svojimi pre
fekti nam enili na neki bližnji otok, da  
sa tam  oglodajo izkopanine iz dobe pred 
Kristusom. Na prvem čolnu je bilo 30 go
jencev in dva klerika. Zdi se, d a  so dečki 
sam i zakrivili nesrečo, ko so iz ene stran i 
ladje prestopali na drugo. Nenadoma se 
je lad ja  prevrnila in  večina dečkov je 
ostala pod čolnom. Na obrežju so ribiči 
opazili nesrečo in takoj prihiteli na po
moč. Rešili so 14 dečkov in enega izmed 
klerikov. Ostali so utonili. Sm rt 17 go
jencev salezijanskega zavoda je  vzbudila 
v Maršali splošno žalovanje.

D e m o n s tr a c ije  
š tu d e n to v  v P rag i

Praški študentje so se letos že tre tjič  
zaporedom a 1. m aja — na praznik dela — 
spopadli s  policijo, ki jim  n i dovolila de
m onstrirati. Š tudentje so se kot po na
vadi zbrali pod gričem Petrin, da bi 
praznovali tradicionalni pomladni praznik. 
Ko se jih  je nabralo  več sto, so se hoteli 
v sprevodu podati po glavnih praških 
ulicah, da bi na ta  način izrazili svoje 
nezadovoljstvo nad podražitvijo življenja 
v državi. V začetku jih je kom unistična 
policija hotela z lepimi besedami odvrniti 
od teh namenov. Toda, ko so študentje 
začeli glasno vpiti proti politiki vlade, je 
policija nastopila z biči in  s solzilnimi 
bombami. Po daljših  naporih je policiji 
uspelo dem onstrante razpršiti. Več štu
dentov je  tud i priprla.

Očividci (zahodni turisti) poročajo, da 
je  bila vlada v velikih skrbeh, ka jti še 
nobena študentovska dem onstracija na za
vzela takega obsega kot letošnja. In  to 
1. m aja, ko bi m orali poveličevati komu
nistični »raj«. Letošnje dem onstracije štu
dentov so zavzele p rav i protivladni značaj. 
To je dejstvo po 16 letih  vladanja ko
munističnega režima na .Češkoslovaškem.

Duh po preosnovah je zajel tud i ta 
navidez najbolj m irni sovjetski sate lit v 
Vzhodni Evropi. To je  znamenje, d a  je 
komunizem propadel kot politično-gospo- 
darski sistem, ki se edino s silo drži še 
na oblasti, kot svoj čas fevdalizem.

»Pohod vere« — 
sodelovalo 10.000 visokošolcev

Dne 13. m aja leta 1956 se je pri jezeru 
Bolsena zbralo 80 akademikov, univerzi
tetnih študentov. Iz Balsene so šli peš do 
Orvieta, k jer hranijo  v stolnici znameniti 
korporal, ki spom inja n a  evharistični ču
dež v Bolseni. V naslednjih letih  so to 
rom anje, ki ga im enujejo »Pohod vere«, 
obdržali in iz leta v leto se je število 
udeležencev večalo. Zato so zbrali drugi 
cilj rom anja, in  sicer Sieno. Letos se je 
rom anja udeležilo deset tisoč akadem i
kov z raznih italijanskih univerz. Zbrali 
so se n a  določenih krajih  in nato peš od
šli v Sieno. Rimske akadem ike, ki so od
šli v noči m ed soboto in nedeljo, je  sved 
oče pozdravil s svojega okna ob 11.30 zve
čer. Lani je bil nam reč sveti oče, tedaj 
še kardinal Montini, z akadem iki v Sieni.

Vzgajališča nepoštenosti
Lani so v Italiji dali v prom et 242 ita

lijanskih filmov. Od teh je  bilo že po dr
žavnih predpisih prepovedanih za mladino 
do 14. ali 18. leta starosti kar 92 filmov. 
In  državna cenzura izključuje le prav  
»hude«. N adalje so predvajali 283 filmov 
iz tu jih  držav, od  katerih  je bilo 72 pre
povedanih za mladino do 14 ali 18 let.

To je  pravi naval nem oralnosti! Kam  
bomo prišli? Kaj naj država pričakuje od 
mladine, ki se h rani s  tako hrano? In  to 
še posebno v tistih predelih države, k jer 
sta verska vednost in  zavednost zelo šibka.
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Sramotni obračun dvajsetletne Sporočilo romarjem v Lurd 
rdeče demokracije na Poljskem

Na plenarnem  zasedanju  poljske enot
ne, t. j. kom unistične stranke, so zboro- 
vavci obtožili katoliško Cerkev n a  Polj
skem , da ni zavzela pozitivnega stališča 
do ljudskega dem okratičnega režima, ki 
se pripravlja, da proslavi dvajset let svo
jega obstoja. Na te obtožbe je  odgovoril 
ta jn ik  poljske škofovske konference škof 
S igism und Choromanski, in  sicer z od
prtim , pismom. V njem  je podal žalostno 
bilanco dvajset le t ljudske  dem okracije 
n a  Poljskem, kar se Cerkve tiče. Med dru
gim pravi:

Režim vedno bclj veča kategorije tistih  
državljanov, katerim  je  prepovedano iti 
v cerkev; to so učitelji, vojaki, častniki 
in  višji uradniki. Ti ljud je  m orajo  hoditi 
v oddaljene kraje, k je r so nepoznani, da 
gredo lahko v cerkev, prejm ejo zakra
mente, sklenejo verski zakon ali dajo 
k rs titi svoje otroke. V teku počitniških 
kolonij je  prepovedano m ladini iti v cer
kev ali moliti rožni venec. Dijake v in
te rna tih  nadzirajo, da ne bi šli k službi 
božji. Isto  se dogaja v vojašnicah z vo
jaki.

Režim dela vedno večje težave pri pou
ku katekizm a. N ajprej so poučevali ka
tekizem v šoli; pouk je bil obvezen. Na
to so odvzeli obvezni značaj pouka. Konč
no so verouk pognali iz šol. Ko so du
hovniki pričeli učiti verouk v drugih k ra
jih , je vlada odredila prijavo teh m est 
z izgovorom, da m ora kontro lira ti hi
gienske in varnostne razm ere v teh pro
storih . Končno je režim  postavil zahtevo, 
naj bi duhovniki napravili povzetke svojih 
predavanj in  jih  predložili vladi, da bi 
vlada kontro lirala tako tudi verski pouk.

V državnih šolah se poučuje popolno 
brezboštvo. Na Poljskem je le  še pat ka
toliških srednjih  šol, ki jih  vodijo redov-

Sv. oče vzhodnim kristjanom
V nedaljo so praznovali pravoslavni svo

jo  veliko noč. Sveti oče" je  pred kratk im  
poslal v C arigrad k p a tria rhu  Atenagori 
tr i rim ske prelate, ki so patriarhu  izročili 
papeževo pism o z voščili za veliko noč.

Sveti oče je  za binkoštni praznik naslo
vil na vse škofe pismo, s katerim  poziva 
vernike, naj molijo k Svetem u Duhu za 
uspešno nadaljevanje koncila. V tem  pi
sm u se sveti oče spom inja -tudi srečan ja  
v Jeruzalem u s patriarhom  Atenagoro in  
izraža svojo solidarnost pravoslavni cer
kvi zaradi težav, ki so nastale v Turčiji, 
iz katere so izgnali dva grško-pravoslavna 
škofa.

Italijanskim , škofom je  sveti oče rekel, 
d a  ni mogoče predvidevati, koliko časa 
bo še tra ja l koncil in  koliko zasedanj bo 
še  potrebnih.

Sveti oče je im enoval strokovnjake, čla
ne kom isije za preuredbo zakonika cer
kvenega prava. Člani pripadajo raznim  
narodnostim  in  redovniškim  skupinam .

Po enem letu
Dne 10. aprila je  poteklo ano leto, od

k a r  je  bila objavljena okrožnica papeža 
Janeza X X III. M ir na zemlji. Mnogi so 
nasilno sprem injali n jen  sm isel in  izpu
ščali cela poglavja v nam enu, da bi jo 
prilagodili svojim  pogledom. Papež Ja
nez X X III. pa je  hotel, da bi vzeli vse
bino in  duh okrožnice dobesedno. Mir, 
ki ga oznanja okrožnica, ne dopušča dvo
urni j. Gre za integralni m ir, za  m ir z Bo
gom, z nam i sam im i in  z drugim i, za 
m ir m ed razred i v družbi, m ed na-rod-i in  
celinami. Mir, ki ga oznanja  okrožnica, 
je  m ir v resnici, v zvestobi dani besedi, 
v iskrenosti ednošajev in sporazumov in 
v m edsebojni vesoljni lojalnosti, S to 
okrožnico je papež Janez X X III. hotel 
poudariti dostojanstvo in  svobodo člove
ške osebe.

Filipinska kat. Cerkev v številkah
Vseh prebivavcev na Filipinih je  28 mili

jonov 800.074. Od teh je  skoraj 25 milijo
nov katoličanov. Duhovnikov je 3990, od 
teh  3100 domačinov. Redovnic je 5817, od 
teh je  3879 domačink.

Papeška dobrodelna organizacija
Prod dvajsetim i leti je  18. aprila 1944 

papež Pij X II, ustanovil papeško dobro
delno organizacijo PO A. Ta organizacija 
naj hi pomagala beguncem in vsem ti
stim , katerim  je  vojna odvzela domovino 
in svojce. Sčasom a se je  njena delavnost 
razširila na  razna področja, zlasti skrbi 
za otroke po kolonijah. V' zadnjem  času

niki. O bstoja ena katoliška univerza v 
Lublinu, pa nim a nobene možnosti -razvo
ja, tako je  ovirana z raznim i davčnim i 
predpisi.

V zadnjih  m esecih je  oblast zaprla po
slednja m ala sem enišča. Kako je  ta  ukrep 
razburil ljudstvo, dokazuje dejstvo, da 
se je  oblast m orala  zateči k  vojaški in  
ljudski milici. Velika sem enišča še delu
jejo, -toda m orajo prem agati dolgo vrsto 
težav ,. ki jih  jim  dela vlada. Bogoslovne 
zgradbe često zaseže država, bogoslovce 
pa pokliče v vojaško službo, kar je  proti 
zakonu, ker dijaki, ki hodijo na  vseuči
lišče, niso dolžni pred koncem štud ija  
vršiti vojaške službe.

Redovnicam je  prepovedano delati kot 
bolničarke v javnih  bolnicah. Tudi ni
m ajo pravice učiti verouka. In  vendar 
je  čutiti po vsej deželi veliko pom anj
kanje bolničark in  učitelj-ic.

Obveščevalna sredstva so izključno v 
rokah države. K atoličani se jih  ne mo
rejo posluževati. Radio in televizija sta 
v službi režima. Da se ti-skati le  redke 
katoliške knjige. Vlada ne  daje dovo
ljenj za gradnjo  novih -cerkva in  kapel 
ter ne pusti ustanav lja ti novih župnij. 
Vzdrževanje cerkva in cerkvenih poslopij 
je  vedno težje, ker jih  vlada obrem enjuje 
z vedno novim i davki.

Vsa im enovanja škofov in župnikov mo
ra jo  biti po trjena od vilade, ki često stav- 
Ija neupravičene ovire, da  po več let ne 
pride do im enovanj.

Ob zaključku svojega poročila pravi 
škof Chorom anski, da na-noben  način ni 
mogoče obtožiti Cerkve negativnega sta
lišča do režima, m arveč je treba govoriti 
le o sovražnem  stališču »l-juds-kega« de
m okratičnega« režim a do Cerkve.

je  bilo deležnih njene pomoči -sedem mi
lijonov ljudi letino. Lani je  poskrbela ko
lonije za  1,300.000 otrok.

Brezbožna ofenziva
L itvanska državna založba je  -izdala 30 

novih brezbožnih knjig v natisu  360.000 
izvodov, ki so nam enjeni 3 -milijonom pre
bivalcev litvanske republike.

Kongres ženske mladine
M ednarodna organizacija ka-toliške žen

ske m ladine je imel-a v R-imiu svoj 15. kon
gres. K ongresa se je udeležilo 500 dele- 
gatinj, ki so predstavljale 10 -milijonov 
članic iz 84 organizacij. Glavno vpraša
nje, za katero  so se delegatinje zanim ale 
pri raznih razpravah, je  bilo vprašanje, 
kako m ore danes ženska prispevati za 
pravo krščansko solidarnost m ed -narodi 
na  svetu. Poslanstvo ženske je  v tem , da 
čuva in  oživlja največj-e m oralne in  du
hovne vrednote.

Nov vzklik pri molitvi 
zoper bogokletje

»L'Osserv-atore Romano« je  objavil, da 
je  sv. oče Pavel VI. določil, naj se pri 
znanih vzklikih po danem  blagoslovu z 
N ajsvetejšim  doda še eden, -in sicer: Ba- 
nedetto  lo Spi rito  Santo Paraolito (H va
ljen bodi Sv. Duh Tolažn-ik). Ta vzklik 
bo sledil b esedam : H valjen bodi Jezus v 
naj svetejšem  oltarnem  Z akram entu .

Letošnji socialni teden 
italijanskih katoličanov

»Skupno dobro y evangeliju« je  pred
m et predavanja, ki ga bo -imel genovski 
nadškof kard inal Siri kot uvod v 36. so
cialni teden ita lijansk ih  katoličanov, ki 
bo od 30. m aja  do 4. jun ija  v Pescari. Na 
njem  bodo razpravljali o  -temi: Skupno 
dobro in človeška oseba v sodobni družbi. 
Dela se bodo vršila v okviru devetih pre
davanj, ki jih  bodo imeli priznani s tro 
kovnjaki prof. Pa-van, Lombardi, Tosato, 
Minoli, Vito, Patlmieri, A uletta in Bache- 
let.

Nemški katoličani 
za Južno Ameriko

P r i . tre tji -nabirki »Adveniat«, ki je  na
m enjena za pomoč Cerkvi v Južni Ame
riki, so nem ški katoličani nabrali 8 mili
jonov in šeststo  -tisoč m ark (eno m ilija r
do in 300 milijonov lir). — V Nemčiji je 
v teku nab irka za pomoč južnoam eriškim  
semeniščem. Ta nabirka bi m orala -doseči 
dobrih šest milijonov m ark, skoraj mili
ja rdo  lir.

Končno smo po dolgem čakan ju  -in -do
govarjanju  -le dobili zadostno število va
gonov in  tako bo vseh 720 pravočasno 
prijavljenih rom arjev  skupno potovalo v 
Lurd, in sicer v vsakem  kupeju po -sedem 
oseb.

V m ajn iku  -vsak rom ar napravi sledeče:
1) naj si gotovo poskrbi potno dovolje

nje; za v Lurd zadostuje osebna izkazni
ca, ki je potrjena na kvesturi; za v Špa
nijo - Barcelono pa mora imeti vsak pot
nik svoj osebni potni iist. VIZUM NI 
POTREBEN. Vsi, ki vpisujejo, naj pri 
končnem obračunu osebno pregledajo pot
no dovoljenje vsakega romarja. (Za Bar
celono se je prijavilo 88 oseb.);

2) v majniku je treba poravnati vse 
stroške za romanje, in sicer: potniki
II. razreda 37.500 lir, potniki I. razreda

Križ na volilnih sedežih
Na volilnih sedežih, v naši občini v 

šolskih prostorih, so zadnjič odstranili 
križe s stene ob dnevu volitev. Ali se to 
dogaja tudi drugod? Kdo sm e in  v ka
terih  prim erih  se smejo, če se sploh sme
jo, odstran iti križi na volilnih sedežih?

Bravec iz Doberdoba

Ni zakona, k i bi urejeval zgornje vpra
šanje. Zakon pravi le, da sm e predsednik  
volilnega sedeža na svojo odgovornost od
straniti na sedežu vse tisto, kar bi utegni
lo strankarsko vplivati na volivce. To so 
lahko znaki, napisi ali ka j podobnega. — 
K olikor nam je znano, so zelo redki pri
meri, da bi na. volilnih sedežih odstranili 
križe. K riž pač ni n ikako znam enje stran
ke, tem več je  simbol našega odrešenja. 
Vsi, k i sm o bili krščeni, sm o bili krščeni 
v  znam enju križa in v im enu ■ sv. Trojice. 
Zato tudi ljudje, ki niso več verni, spo
štu jejo  to znam enje, da so le ostali kul
turni. Drugače je s  tistim i, k i so fanatiki 
in so v svojem  fanatizm u postali tudi 
nekulturni. Takim  ni noben znak več 
svet, če n i’ na n jem  srpa in kladiva. S 
tak im i pa ni, da bi govorili ali razprav
ljati, ker bi bilo bob ob steno.

V sekakor poudarjamo, da od predsed
nika volilnega sedeža zavisi ali pusti na 
steni križ ali ne. Predsednik in nihče 
drug ne odloča o tem .

* * *

Koncem m arca sm o prejeli pism o Dija
ške Matice dz T rsta  s prošnjo  za -prispevek 
za D ijaška domova v T rstu  in Gorici. — 
Prosili bi Vaš -list pojasnila, ka-kšna sta  ta 
dva zavoda, za koga sta  in  kdo ju  vodi 
te r še, če im a kak duhovnik kaj besede 
pri -njima.

Oče

Dijaška dom ova v Trstu in Gorici sta 
laična domova in kot taka brez duhovni
škega sodelovanja. Vsak od obeh dom ov 
sprejem a fantovsko in dekliško  mladino 
pod svojo streho. Ne pozna torej ločitve 
po spolu. V  vodstvu  so nekatere osebe z

V m ajski številki izseljenskega mesečni
ka »Naša -luč«, ki izhaja v Celovcu, se je  
v rubriki »Rojaki pišejo«, oglasil tu-di P. 
N. iz Nemčije. Zdoma je  odšed pred peti
mi leti, spada torej v tisto  generacijo, 
ki je  zraistla v novi Jugoslaviji po zadnji 
svetovni vojn-i.

Povod njegovega dopisa so procesi, ki 
se zadnje čase vršijo  v Zahodni Nemčiji 
proti nacističnim  krvnikom , ki so zlasti 
v koncentracijskem  taborišču v Ausch- 
w-itzu na sedanjem  Poljskem  na najbolj 
rafin irane nači-nc mučili in ubijali brez- 
bram bne zapornike in jetnike.

»Zdaj, ko berem  o teh procesih — piše 
om enjeni P. N. — sem se spomnil na
šega slovenskega Auschwi-tza — Kočevske
ga Ro-ga. Bog ve, kdaj bo prišel čas, ko 
bo tudi ta  strašn i pokol 12.000 Slovencev 
prišel pred sodišče?«

»Onstran Kočevja se razprostirajo  go
zdovi Kočevskega Roga. Od naše vasi sc 
prav lepo vidijo. Tam so se v iu-niju leta 
1945. godile strašne reči. Ko je  bila vojna 
že končana, so tam  doli b-rez sodbe po
bijali na  tisoče ljudi, m ed njim i tudi 
12.000 -slovenskih domobrancev, ki so jih  
dobili od Angležev vrnjene koncem m aja 
s Koroške ( ta  izročitev se je  dogodila v 
dnevih od 29. m aja do 1. ju-nija , op. ur.). 
Jaz sem bil tak ra t doma. Na tihem  smo 
zvedeli, kako so se nekateri rdeč k a r j i hva
lili, na kakšen način so -tedaj v Kočev
skem Rogu mučili svoje razorožene žrtve. 
Časopisi pa o tej predaji domobrancev

49.500 lir; za v Barcelono doda vsak ro
mar k svojemu lurškemu računu 11.000 
lir. Ker moramo v majniku plačati agen
ciji velik del celotne vsote, v juniju pa 
ostalo, zato je nujno potrebno, da vsak 
takoj izvrši svojo dolžnost. Zamudnike 
lahko takoj nadomestimo z novimi ro
marji, in teh prošenj ni malo.

Naše rom anje ni več daleč. Čez dva 
meseca, v nedeljo 12. ju lija , se začne na
ša velika procesija v daljni Lurd. Sedaj 
je  -potrebno, da se vsak pravočasno p ri
prava in uredi potrebne stvari, predvsem  
potno dovoljenje in poravna stroške. Za 
vsako pojasnilo  se obračajte  na  domače
ga duhovnika ali tud i na R ojan (37-603) 
ali M arijanišče (221-113) ali v Gorici na 
»Katoliški glas« (3177).

Romarsko vodstvo

izrazito socialističnim  svetovnim  nazorom. 
Znano je, da si ti dom ovi duša raznim  
m ladinskim  organizacijam, ki so povezane 
Z M ladinsko iniciativo, o kateri pa je naš 
list že pisal.

O gnilobi sedanje družbe
Skoraj vsak dan -dnevno časopisje ob

javlja novice o raznih ropih, tatvinah, po
neverbah itd., ki jih  počenjajo ne  samo 
navadni ljudje, am pak tudi gospodje na 
visokih m estih. Kam bo-mo prišl-i! Ali ni 
to  obu-pno? Kaj nam  je  storiti?

Š.T.

Moram priznati, da je javna in zasebna 
morala ali nravnost nizko padla. Člo
vek se res mora čuditi, kako so celo višji 
sloji tako nizko  padli. K ljub tem u ne 
sm em o ko t katoličani n ikakor obupati. K r
ščanstvo je božja moč, k i zna in more 
ozdraviti vsakršne nezdrave življenjske  
razmere. Tožimo, da so slabi časi, da so 
težki časi in da je vsak trud, da se te 
razmere spremenijo, brezuspešen. To ni 
res! Že sv. A vguštin  je pobijal to m išlje
nje. Avguštin piše: »Slabi časi, tožijo 
ljudje. Mi smo ča-si: kakršn i sm o mi, takš
ni so časi (Mala tempora, laboriosa tem- 
pora, hoc d icunt homines. Nos su-mus tem 
pora: guales sum us, talia sun t tempora).

A Pij X I. končuje svojo socialno okrož
nico »Quadragesimo anno« z besedami, 
polnim i zaupanja v božjo pomoč: »S po
m očjo m ilosti božje je  usoda človeške 
družbe v naših rokah!« (E ten im  divina 
adiuvante gratia, hum anae fam iliae sortes 
in m anibus nostris sunt).

Da, usoda človeške družbe je v naših 
rokah! Molimo in delajm o!

Spominske znamke
K anadska pošta je  8. aprila dala v pro

dajo znam ke -s -sliko zem eljske oble -in 
z napisom  m-ir ata. zem lji v spomin na
1. obletnico okrožnice pokojnega Janeza 
X X III. Mi-r na zemlji.

niso nič pisali. Tu-di kasneje nisem  nik
d a r zasledil, ne v -tisku ne  v izjavah od
govornih oblasti, kam  so izginili vrnjeni 
domobranci. Jaz mislim , da -tega zato -ne 
povedo, ker b-i bilo to razk ritje  zanje vi
šek sram ote. Kako bi še mogli obsojati 
nem ška grozodejstva, če pa so sam i sto
rili enaka, in sicer n-a-d lastnim i brati? 
Tukaj v tujini sem pa zvedel, da so jih 
pobijali tudi v Teharj-ih -pri Celju, pri 
Škofji Loki in drugod,«

»Pa menim , če že tako radi govorijo 
o am nestiji, naj že enkrat ammestirajo 
te nedolžno pobite ljudi in javno m laj
šem u ro-d-u povedo, da je  bil ta  pokol 
krivičen im nevreden tistih , ki so se borili 
za osvoboditev domovine in naroda med 
vojno.«

»Več -takih tudi poznam, ki so si s krvjo 
um azali svoje roke, kako slabo so končali 
svoje življenje. — Spet druge pa peče vest. 
Eden mojih vaščanov, ki sedaj -nič no 
dola in  le penzijo kot biši partizanski 
borce uživa tor krepko popiva, je ob en-i 
takih pijanosti začel čudno tuliti in se 
jokati. "Rog, Rog," je  goltal in se držal 
za glavo. Začudeno -so ga ljud je  opazovali. 
Niso si znali razložiti, kaj je hotel reči 
z besedo ”Rog”. Pa so km alu uganko 
razvozlali. Tu-di on je  bil v tistih grozot
nih jun ijsk ih  dneh lota 1945. m ed "zmago
valci'1, ki so morali u je te  soroj-ake, ki jim  
že niso mogli bili več -nevarni, brest sodbe 
pobijati. Takih stvari se n ikdar več ne 
pozabi!«

Oglasila seje sestra 
Medvešček 
iz Indije

V Ind iji delujem  ko t m isijonarka že 
33 let. Lansko leto sem  imela srečo, da 
sem  za nekaj časa obiskala svoj dom  v 
Jugoslaviji. Ko sem  se vrnila iz Ljubljane  
v Italijo, k jer je naša generalna hiša, sem  
se neka j dni ustavila tudi v  Trstu. Tam  
sem  se srečata z dobrimi članicami Mari
jine družbe iz ulice Risorta. Od takrat m i 
te družbenice redno pošiljajo »Katoliški 
glas«, k i ga z velikim  zanim anjem  vsakič  
prečitam, ker je zares vedno zanimiv.

Tukaj im am o sirotišnico za deklice. Le
tošnje število se je  povišalo na 180. Vse 
so iz najbolj revnih družin iz daljnih vasi 
in  se pri nas šolajo in učijo vsega najbolj 
potrebnega za bodoče življenje. Im am o tu
di šolo za zunanje otroke, ki jih  je okrog  
300. T uka j poučujem o kar v treh jezikih , 
kar dela veliko  težavo nam  m isijonarkam . 
Uvala Bogu, da im am o že precej domačih  
poklicev, k i nam pomagajo pri pouku.

Kadar nam  čas dopušča, grem o po od
daljenih vaseh poučevat krščanski nauk. 
Ljudstvo  je  zelo prijazno, prav posebno še 
po vaseh, k jer pridelujejo sam o riž in ne
kaj krom pirja. N jih  hiše so n izke koče, 
največ iz blata in pokrite s  slamo. Spre
obrnjenja je več pri revnih in preprostih 
ko t pri bogatih. Bog raje kliče preprosto  
ljudstvo, ker je  to za božjo m ilost bolj od
prto.

Pišem pa tudi zato ,da bi se včasih kak  
dobrotnik spom nil na naš misijon, najprej 
z m olitvijo, sa j te potrebujem o še prav po
sebno, potem  pa tudi s kakim i gm otnim i 
prispevki. Ljubi Bog, k i vse poplača, bo 
gotovo tudi tako pomoč bogato povrnil. 
Naša dekleta so že skoro vse katoličanke, 
nekaj pa se jih  še pripravlja na sv. krst. 
So zelo pobožne in veliko m olijo za svoje  
dobrotnike. — č e  nam bo kdo pripravljen 
pomagati, bom sporočila, kam  poslati dar.

Če vas bo še kaj več zanimalo glede tu
kajšnjega življenja, vam  bom rada po
stregla.

Mnogo m isijonskih  pozdravov pošilja 
hvaležna m isijonarka

Sr. Terezija Medvešček 
Tezpur, Indija

I Z  Ž I V L J E N J A  
N A Š I H  L J U D I
Umrli duhovniki

Umrli so sledeči duhovniki:
2. m arca je umiri v Ljubl-jani Vinko Zor, 

kaplan pri Sv. Petru  v Ljubljani, s ta r  71 
let. Od leta 1924 je bil tajn ik  Prosvetne 
zveze, vodil vso organizacijo prosvetnih 
društev. Leta 1928 je  ustanovil prvo. sloven
sko radijsko  postajo -in jo  vodil -pet let. 
V okviru Aljaževega kluba je  organiziral 
dušnopa-stirsko službo po najbolj znanih 
planinskih postojankah v Sloveniji.

V M ariboru je um-rl jezuit pater Anton  
Bukovič, s ta r  78 let, ki je  bil z Gradišča 
pri Vipavi. V svojem življenju je  obšel 
precej slovenskih, hrvaitskih in  nem ških 
jezuitskih posto jank ,' deloval v Sloveniji, 
skrbel za Sloven-ce -po M akedoniji in  južni 
Srbiji- -ter za katoliške Albance. Bil 'je  so
delavec pri Gla-sniku Srca Jezusovega -in 
je  us-tanovil beograjsko Blago-ves-t, ki se 
je  od leta 1937 razvila v ugleden verski 
list.

Feliks Grčar, s ta r  67 -let, je  um rl v Za
gradcu, k jer je  bil župnik o-d leta 1938. 
Povsod, k je r je  pokojni služboval, je  za
pustil globoke sledove svojega dela in lep 
spomin. Zagradec je  tudi po njegovi za
slugi, kljub velikim pretresom  v zadnji 
vojni ostal ena najboljših  fara  v ljubljan
ski -nadškofiji.

V Novem, mestu, k jer je  bil celih 32 -let, 
je  um rl frančiškan pater Leonard Kalac, 
dom a iz Pazi-n-a v Istri.

Vsem zaslužnim duhovnikom naj bo 
Bog pravičen in usm iljen  sodnik.

Duhovniki v Sloveniji
V ljubljanski -nadškofiji pride n a  vsakih 

dva tisoč vernikov po en -duhovnik. Stanje 
je  zato boljše kakor v -nekaterih škofijah 
v Italiji ail-i Avstriji.

V Ljubljani je  bogoslovje za celo Slo
venijo: v njem  je  sedaj okoli -sto bogo
slovcev: 50 iz ljubljanske nadškofije, 30 
iz m ariborske, 15 iz goriške in -nekaj iz 
koprsko-tržaške. Nekaj bogoslovcev je  v 
vojaški službi. L jubljanska nadškofija 
im a 70 semen-iščnikov v malih semeni
ščih v Vipavi -in Pazinu. Ljubljana bo 
imola -letos 7 novomašnikov, M aribor 3, 
a goriška apostolska adm in istra tu ra  kar 
7. (po listu Glas koncila)

J iz življenja Cer
£si* smrnrim 5 ' i*
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VPRAŠUJETE - ODGOVARJAMO

K d a j ho tu d i slovenski A u sch w itz  
p r iše l p red  sodbo ?
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ZVESTOBA SLOVENSTVU VSI V SLOVENSKI TABOR
Ko poj demo v nedel jo  na  volišče, bo im el vsakdo od nas v rokah košček 

pap irja , glasovnico. Z n jo  bo pisal usodo lastn i in naši skupni bodočnosti. Gre za 
dve važni odločitvi. Prva se tiče vseh Slovencev v Ita liji, druga vseh katoličanov 
in demokratov. Kot Slovenci se m oram o vsi odločiti ali za narodni obstoj ali za 
potujčevanje v ita lijansk ih  strankah  brez lastnega zastopstva in predstavništva. 
Kot katoličani in  dem okrati se m oram o postaviti p ro ti vsem strankam , ki se izre
kajo  za brezbožni komunizem in protidem okratični totalitarizem .

V obeh prim erih  je  za Slovence stvarna ena sam a m ožnost: združiti se v 
slovenski tabor. Ne gre več za strankarsko politiko. Na teh volitvah se odvija velika 
bitka za zvestobo slovenstvu. Rojaki, ki so se vključili v italijanske stranke — 
komunisti, socialisti, independenitisti din drugi — so se odpovedali načelu in pravici 
do politične sam obitnosti Slovencev v Ita liji in  se p repustili počasnem u potujče
vanju. V vsej svoji trpki, a  borbeni preteklosti Slovenci doslej tega nism o n ikdar 
storili. Ali ni to za vsakega zavednega Slovenca boleče? In  kdo je  tem u kriv? Tisti, 
ki nasp ro tu je jo  združitvi vseh slovenskih sil in sam ostojnem u slovenskemu poli
tičnem u nastopu. Bodimo vsaj pri volitvah enotni in združeni! Samo kot Slovenca 
se bomo lahko častno in pošteno sporazum evali z našim i italijanskim i sodržavljani. 
Naše im e bodo spoštovali tudii drugi le, če se ga sam i ne bomo sram ovali.

Zato je  naše m esto v Slovenski skupnosti! Kdor bo poslušal svojo vest, kdor 
ljubi svoj rod, svoj jezik, vero in dem okracijo, kdor noče prostovoljno odstopiti 
tistega, kar so nam  hoteli fašisti s  silo vzeti, ta  bo 10. m aja  glasoval za listo z im e
nom SLOVENSKA SKUPNOST! Poskrbel bo, da  bodo slovensko glasovali tudi vsi 
njegovi sorodniki, p rija te lji in  znanci.

SLOVENKE, SLOVENCI, TO JE NAŠ ZNAK:

ZADNJA NAVODILA 
ZA VOLITVE

Zelo hudo nam  je, k ad ar pride do tega, 
da se Slovenci med seboj kregam o. Vsi 
bi m orah biti kakor ena družina. Razen 
tistih, ki se vključujejo  v italijanske 
stranke, hvala Bogu, res vsi postajam o 
ena družina. Lahko se zgodi, da nas bodo 
skušali nasprotnik i zadnji dan in zadnje 
Ure pred  volitvam i m ešati. Nihče jim  ne 
sme verje ti in nasedati. Zato ponavlja
mo: Lista slovenske skupnosti bo dobila 
enega zastopnika v deželni zbor, če bo do
bila vsaj toliko glasov, kot jih  navadno 
Zberemo dem okratični Slovenci na Trža
škem in  Goriškem. Važen pa je  res vsak 
8las. Ne nasedajm o tistim , ki drugače 
govorijo, k e r bi nas rad i preslepili. Tudi 
fia razne m orebitne druge izm išljotine se 
ne ozirajm o. Vse ostane tako, kakor je 
Slovenska skupnost zadnje tedne govorila 
ln pisala in kakršen je  njen program .

NE ZAPRAVLJAJMO GLASOV!

Slovencev nas je  malo. Glas vsakega 
slovenskega. volivca je  dragocen. Nas v 
Prvi v rsti zanim ajo naše stvari, naš polo- 
zaj, naše pravice, naš obstoj. Italijanske 
stranke im ajo druge cilje in  jih  lahko 
dosežejo brez nas, čeprav ne pravim o, da 
Se nekateri ne tičejo tudi nas. Svoje po
sebne cilje pa bomo Slovenci uresničili 
*e z lastnim i glasovi. Zato m oram o dr
sati skupaj, glasovati za listo SLOVEN
SKE SKUPNOSTI. Glasovi, ki jih damo 
italijanskim strankam, so za nas izgub- 
•ieni!

Italijanska kom unistična partija le go-
v°ri o nas, sicer pa  za Slovence še ni nič

naredila in nam  tudi ne m ore nič nuditi, 
ker je  v opoziciji.

Na listi Italijanske socialistične stranke
ne bo izvoljen noben Slovenec. S sloven
skimi glasovi, oddanim i tej listi, bo m or
da izvoljen en  Ita lijan  v T rstu  in en Ita 
lijan  v Gorici.

K rščanska demokracija je  na oblasti. 
Zato je  predvsem  ona odgovorna za tiste 
krivice, ki se še godijo naši m anjšini v 
Italiji.

Prav sm ešno je  glasovati za indipenden- 
tiste, k i so ita lijanska s tranka , povrh pa 
še popolnom a brezpomembna.

Naši glasovi bodo pom enili močno slo
vensko pest le, če bodo vsi združeni na 
listi SLOVENSKE SKUPNOSTI!

PREVOZ
SLABOTNIH IN BOLEHNIH

Lepo prosim o, d a  bi v T rstu  takoj ja 
vili im ena in naslove tistih slovenskih 
volivcev, k i so  slabotni ali bolehni te r  
težko gredo na  volišče. Poskrbeli bomo 
za njihov prevoz. Javiti ali telefonirati je  
treba n a  volilno p isarno  liste Slovenske 
skupnosti, ulica Machiavelli 22/11., tel. 
št. 36-275.

PAZIMO, KAKO GLASUJEMO!

Vsakdo naj dobro pazi, kako voli. .V 
tržaškem  oikrožju je  znak liste ' Slovenske 
skupnosti na desni koloni tre tji od zgo
raj na glasovnici. Na Goriškem pa drugi 
na  desni koloni od zgoraj. Na njem  se 
lepo vidi lipova vejica z napisom  »Unione 
slovena - Slovenska skupnost«. Ta znak 
prečrtam o. Pazimo, da ga kdo ne  zame
n ja  z republikanskim  bršljanom , kot se 
je  zgodilo p ri političnih volitvah. K dor 
želi oddati preferenčni glas, lahko napiše 
na  prvo črtico poleg glasa št. 1. To je 
številka nosivca liste dr. škerka . Ako se 
kdo boji, da ne bi prav  napisal preferenč
nega glasu, naj ga ra je  opusti, k e r ni n u j
no potreben. Glavno je, d a  vsakdo pz*e- 
č rta  znak z lipovo vejico. Če bi se kdo 
zmotil ali kako pom azal glasovnico, naj 
prosi za drugo, k e r  bo sicer njegov glas 
neveljaven. Ko prosi za drugo glasovnico, 
m ora pokvarjeno oddati. — Torej, dosti 
sreče in prav glasujm o!

Radio Trst A
Spored od 10. do 16. maja

Nedelja, 10. maja: 9.30 Slovenske n a 
rodne pesm i. — 10.00 Prenos sv. m aše iz 
stolnice sv. Justa. — 11.15 O ddaja za n a j
m lajše: »Pravljica o Bisernici in čebulici«, 
nap isala  Tončka Curk. — 12.00 Slovenska 
nabožna pesem . — 12.15 Vera in p aš čas.
— 13.00 Kdo, kdaj, zakaj... Odmevi tedna 
v naši deželi. Urednik M itja Volčič. — 
14.30 Sedem dni v svetu. — 15.30 Radij
ska novela - Roberto S acchetti: »Dan 
pred  poroko«. — 18.30 Kino, včeraj in 
danes, pripravil Sergij Vesel.

Ponedeljek, 11. maja: 11.45 Glasbeno po
tovanje po Evropi. — 12.15 Iz slovenske 
folklore - Niko K uret: (13) »Oj ta voja
ški boben«. — 18.00 Glasovi iz narave, p ri
pravil Tone Penko. — 18.30 Iz cikla kon
certov, ki jih  je  p rired ila  zveza »Arte vi- 
va« v Trstu. — 19.15 R adijska univerza: 
Ita lijanska  ustava o ljudstvu  (15) »De
m okratske obveznosti republike«. — 21.00 
Domenico C im arosa: »Tajna poroka«, o- 
pera  v dveh dejanjih .

Torek, 12. maja: 11.45 Jugoslovanski or
kestri in  pevci. — 12.15 Pomenek s poslu- 
šavkam i. — 18.00 Italijanščina po rad iu  - 
45. lekcija - pripravil Janko Jež. — 19.15 
Pisani balončki, radijsk i tednik za naj
m lajše. — 21.00 Pregled italijanske dra
m atike, pripravila  Josip Tavčar in Jože 
Peterlin - 21. oddaja. Prizori iz kom edij: 
»Nadloge gospoda T ra  veta«, ki jo  je  na
pisal V ittorio Bersezio, in »Praznični uha
ni«, ki jo  je  napisal Riccardo Selvatico.
— 22.00 Slovenski in jugoslovanski solisti.

Sreda, 13. maja: 12.15 B rali smo za vas.
— 18.00 Znanstveni leksikon. — 18.30 Prav
ljični svet v glasbi. — 19.00 Pevski zbori 
Ju lijske Benečije in Furlan ije : Zbor »Giu
seppe Tartini«. — 19.15 Higiena in zdrav
je. —• 21.00 Simfonični koncert.

četrtek, 14. maja: 12.15 Po društvih in 
krožkih: (12) »Zbor in dram ska skupina 
iz Doberdoba«, p ripravil Saša M artelanc. 
 18.00 Italijanščina po radiu  - 46. lek
cija. — 18.30 Solistični koncert. •— 19.15 
Lepo pisanje, vzori in zgledi m ladega ro
du, pripravil Ivan Šavli. — 21.00 »Zlati 
hrošč«.

Petek, 15. maja: 12.15 Pomenek s poslu- 
šavkam i. — 18.00 Bilo je  nekoč... Venec 
pravljic, pripovedk, legend: (25) »Peter 
in jug«. — 18.30 Solisti Ju lijske Benečije 
in  Furlanije. — 19.15 R adijska univerza: 
(13) »Magnetizem«. — 20.30 Gospodarstvo 
in  delo, urednik  Egidij Vršaj. — 21.00 
K oncert operne glasbe.

Sibota, 16. maja: 11.45 Ameriški odme
vi. — 12.15 Podobe iz narave. — 15.00 »Vo
lan«. O ddaja za avtomobiliste. — 15.30 
»Telefon kliče popoldne«, rad ijska dram a.
— 17.20 II. vatikanski koncil. Poročila in  
kom entarji o vesoljnem cerkvenem  zbo
ru. — 18.00 Poglavja iz zgodovine sloven
ske književnosti - Vinko Bellčič: (23) »Ju
rij Japelj, katoliški prevajavec svetega pi
sma«. — 19.15 Družinski obzornik. Ured
nik Ivan Theuerschuh. — 20.45 Zbor »E- 
m il Adamič«, ki ga vodi Jože Gregorc. — 
21.00 Za sm eh in dobro voljo. Besedilo 
Danilo Lovrečič.

★
Leto 1901

Za preprečitev avtom obilskih nesreč je 
guverner Illinoisa zapretil, d a  bo spat uve
ljavil zakon iz le ta  1901, ki se glasi: »Vsak 
avtom obilist, ki nam erava prevoziti naše 
m esto, m ora to naznaniti prebivavcem o- 
sem  dn i prej z obvestilom v vseh krajev
nih časopisih.«

BRZOJAVKA PREDSEDNIKU M IN ISTRSK E G A  SVETA  
odposlana 5. maja 1964 ob 8,20.

Gospod

A L D O  M O R O
PREDSEDNIK MINISTRSKEGA SVETA

R I M
Slovenska demokratska zveza v Gorici prosi, da bi vlada, ki 

ji predsedujete, izdala zaščitni zakon za prebivavstvo slovenskega 
jezika v deželi Furlanija - Julijska krajina na temelju 6. člena 
ustave, 3. člena deželnega statuta in listine o pravicah človeške 
osebe.

Slovenska demokratska zveza v Gorici živo in odločno ugovarja 
proti zapostavljanju in poniževanju vsake vrste, ki se godi nasproti 
državljanom slovenskega jezika v deželi, kajti trideset tisoč Slo
vencev v videmski pokrajini ne uživa pouka materinega jezika v 
osnovnih šolah in v otroških vrtcih; vsem Slovencem v deželi je 
prepovedano rabiti svoj materin jezik v vseh javnih uradih in v 
odnosih z vsemi političnimi, upravnimi in sodnimi oblastmi; vsem 
Slovencem v deželi je zabranjena raba lastnega jezika pred sodišči; 
prefekti prepovedujejo vsakovrstna dvojezična krajevna imena in 
kažipote; slovenskim staršem je celo zabranjeno dati svojim otro
kom slovenska imena; občine in kraji, v katerih prebivajo Slovenci, 
se sistematično in načrtno raznarodujejo.

Gospod predsednik, Slovenci, bivajoči v deželi Furlanija- 
Julijska krajina, prosijo vlado v imenu krščanskih načel in socialne 
etike, da izda zaščitne določbe na temelju 2. in 3. člena republi
kanske ustave, ker so tudi Slovenci mnogo prispevali z žrtvami 
in mučeništvom v boju proti fašizmu in nacifašistom.

Gospod predsednik, odredite, naj preneha vsakovrstna diskri
minacija in raznarodovanje, in uredite, da bodo Slovenci v deželi 
pred zakonom v vseh praktičnih primerih in pojavih enaki z dru
gimi državljani.

Slovenci v tej deželi nismo različni od drugih državljanov; 
ne razlikujemo se niti od državljanov nemškega jezika, ki so po
polnoma zaščiteni.

Vrne naj se nam socialno dostojanstvo!
Bog blagoslovi Vaše delo in delo Vaše vlade za blaginjo repu

blike in njenih državljanov ne glede na jezik, v imenu demokra
tičnih svoboščin, gospodarskega in socialnega napredka, razume
vanja med narodi in miru na svetu!

Gorica, 5. maja 1964

SLOVENSKA DEMOKRATSKA ZVEZA V GORICI

Ne bodimo narodni odpadniki!
Dokler smo imeli po prvi svetovni vojni pri volitvah v Italiji 

možnost, da smo poslali v državni zbor v Rimu svoje poslance, smo 
jih volili pod znakom lipove vejice. Takrat nas je bilo še mnogo 
in odpadnikov ni bilo med nami.

A v 40 letih se je svet hudo spremenil. Po zadnji vojni nas je 
ostalo v Italiji le malo, pa še od te malenkosti je precej Slovencev 
vsled neznačajnosti in mamljivih vab uskočilo v komunistično in 
druge italijanske stranke.

V nedeljo ne bo šlo več za državnozborske, ampak za deželne 
volitve, kjer imamo dovolj verjetnosti, da vsi še v e r n i  in d e 
m o k r a t i č n o  prepričani Slovenci pošljemo v deželni zbor vsaj 
enega poslanca, ki bo tam tolmačil naše ljudske potrebe.

Nimamo pa za volilno agitacijo fondov, ki jih imajo italijanske 
stranke, in ki jih temeljito izrabljajo, imamo pa v prsih še čisto 
slovensko, verno in demokratično srce, ki bije v Slovenski skup
nosti.

Zato pozivamo vsakega izmed naših vrst, naj se gotovo udeleži 
volitev 10. maja in tam prečrta na glasovnici naš znak »lipovo ve
jico« ter izpriča, da naša krščanska vera še obstaja in naš čut za 
demokracijo še trdno stoji med nami.

STARI VOLIVEC IZ PREDVOJNIH ČASOV
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Mi h e c  in  j a k e c

 O VOLITVAH
(N adaljevanje in konec)

Mihec: Jakec, zadnjič sva ga pihnila.
^  zadovoljstva so n a ju  tri družine po
habile n a  pršut in teran . Zato, ker sva za- 
Vedna Slovenca. Brebežndki k  italijanskim  
komunistom pa so bili od jeze (ali od sra- 

u ?) rdeči kot puran, ko so brali najin  
Ogovor. Upam, da niso zboleli, saj im ajo 
ra*  rdečo barvo. VValtritsch pa jc žalo- 
Slten, ker noben Slovenec ne bo izvoljen 
^  *'sti Ita lijanske socialistične stranke. 

aJ si hoče, Slovenci bomo vendar glaso
val,; za Slovence, ne za Italijane, prima-
uba! Jakec, si slišal zadnjič tistega Du- 
ana Furlana, kako je  navijal za komu
ne? Kako le more, ko vendar ve, da 

Viidali sovraži. In  veš, kaj je  še rekel 
'Mlan? Da je socialistični m inister Pio 

. c i n i  zelo proti Slovencem, ker je otalju- 
1 d a  bo pospešil gradnjo  ezulskega na

b ija  v Sesljanu. K ar všeč mi je, da jo 
UrI»n to povedal.

^ akec: Ne prenagli sc, Mihec! Bolje je, 
molčiš, kakor da bi se moral ugrizniti

lezik, Kaj ne veš, da je  Furlan takrat,
1° bil nabrežinski župan, šel na sloves- 
’ ko so ezulom izročili prvo naselje?

Tudi o  tistem  se nekaj šušlja, kako so do
bili zemljišče. D em okristjani so pravili, 
da  se da s tem  kom unistom  kar dobro 
delati. E, vidiš, tako  je. Če zdaj zm erja 
Pieraccinija, je  ravno tako, kakor če hu
diča izganjaš z Belcebubom.

Mihec: Še en  Dušan mi leži na duši, Ja
kec. Dušan Lovriha. Je res Mačkovljane 
okoli prinesel za cesto?

Jakec: T isto ravno ne. Resnica nad  vse! 
Skočil sem na  pokrajinsko upravo. Po
kazali so m i velik kup papirjev. Na njih  
je  narisana lepa asfaltirana cesta v Mač- 
kovlje. V prašal sem, zakaj je  sam o n a ri
sana. Imeli smo načrte in  denar, so rekli, 
toda gospod Lovriha nam  je malo zme
šal račuinne. Hotel je, da bi šla oesita sko
zi vas, te  pa pokrajina po zakonu ne sme 
graditi. Morali smo narediti nove načrte, 
tla bo šla »cesta od m ostu v Domju mirno 
vasi proti Ospu. Potrebne so bile nove 
odobritve, denar je  pošel in tako se je vse 
zavleklo.

Mihec: In če bi šla cesta skozi vas, bi 
m orali podreti več hiš?

Jakec: Seveda. Če bi ne  bilo tistega pre
snetega zakona, so rekli na  pokrajini, bi 
rad i naredili cesto skozi vas, podrli ne
kaj starih  hiš in postavili M ačkovljanom 
nove, skoro tako lepe, kot je  tista, v ka
teri živi sam gospod župan Dušan.

Mihec: Morda pa bi m idva našla kakšno

dobro rešitev.
Jakec:- M orda se  bo dalo. Nekaj gotovo 

bo, če bodo Maokovljani kot en mož gla
sovali za listo Slovenske skupnosti.

Mihec: Kaj pa je  to PSIUP?
Jakec: Preveč me vprašaš. Če bi bila 

to  slovenska beseda, bi ti znal razložiti, 
kaj pomeni »psi« in  »up«, pa m . Tudi ta 
stranka  je  italijanska te r  seveda tudi n je 
no ime. Hočeš dokaz, Jakec?

M ihec: Seveda, prosim...
Jakec: Ko som šel prejšnjo nedeljo v 

Š teverjan n a  prvom ajski tabor, sem  jo 
m ahnil skozi Doberdob. Tam  j e 's t a l  na  
polomljenem stolu neki gospod in govo
ril. Rekli so, da je  slovenski kandidat na 
PSIUP. Govoril je  italijansko, č e  sem si 
prav zapomnil, se piše Karel Černič, jam 
čili pa ti ne morem,, ker si im ena težko 
zapomnim.

Mihec: Ja, saj im ajo tudi kom unisti 
sredi slovenskih vasi transparente z na
pisom »vota comunista«. Le zakaj prido
bivajo Slovence po italijansko? Misliš, da 
bodo tako dobili več glasov?

Jakec: E, v javnosti se že m alo sram u
jejo  slovenščine. In  najbrž so videli, še ne
kaj drugega. Im ajo  par slovenskih tran 
sparentov, pa so  nerodni, veš, Na njih je 
napisano: Voli za komuniste. Zdaj pa po
misli, kaj bi nastalo, če bi na p rim er kdo 
na mesto valov postavil osle...

Mihec: Si slišal, Jakec, d a  je  Vidalijevo 
»Delo« napadlo oelo »Primorski dnevnik«? 
Zakaj neki?

Jakec: Malo ga je po bratsko okrcnilo, 
res. N ajbrž še prem alo hvali Italijansko 
kom unistično partijo . Sicer pa to ni pr
vič. č e  prebiraš listič Vidalija in Berne- 
tičcve tam  okrog 1. 1950, si lahko sestaviš 
sam o iz napadov na »Primorski dnevnik« 
in  »titovce« debel besednjak psovk n a  vse, 
k a r je  slovensko. Im am o torej en razlog 
več, da Slovenci držim o skupaj in  glasu
jem o za listo  Slovenske skupnosti.

M ihec: Veš, Jakec, ne gre mi v glavo, 
kako da PCI nim a na svoji listi nobenega 
Slovenca v K analski dolini in Reziji. Kaj 
praviš k tem u?

Jakec: Pravim , da tam  za komuniste 
ni Slovencev ali pa jih  vsi predobro po
znajo te r jim  nobeden ni hotel iti na li
manice.

M ihec: Jaz vem, da veliko naših dobrih 
ljudi glasuje za ita lijanske komuniste, so
cialiste itd. Le to  je  hudo, da je  vodstvo 
teh strank  italijansko in  še slabo povrh. 
To verjetno ljud je  prem alo znajo.

Jakec: Seveda. Hodil sem po knjižni
cah in nabral iz  časopisov tele cvetke, za 
katere malo ljudi ve: K om unistični posla
nec P ajetta  je  7.11.1962 rekel v T rstu : 
»Mi smo vedno poudarjali, italijanstvo 
Trsta.« Vidali pa je  rekel dne 24.3.1952

v B a riju : »Pohiteti bo treba, če nočemo, 
da se najbolj italijansko m esto (T rst) 
sprem eni v pokopališče Italijanov.« V 
kom. listu  »Vie Nuove« je  izjava poslanca 
Pastoreja z dne 22.10.1953: »Italijanska 
kom unistična partija  je  vedno obsojala 
napako tržaškega proletariata, katerem u 
je  vedno pomagala, da s i je  izbral pravo 
pot. č e  se tržašk i delavci danes borijo za 
italijanstvo  T rsta, je  to zasluga Ita lijan
ske kom unistične partije  in prav gotovo 
ne K rščanske dem okracije. Po zadnjih 
upravnih volitvah je zunanji m in ister pri- 
štel glasove Kom unističnne stranke Svo
bodnega tržaškega ozem lja glasovom ita
lijanskih  strank, da bi dokazal, da je  ve
lika večina tržaškega prehivavstva itali
janska. Prav je  naredil...« — E, Mihec, 
tudi danes štejejo  za ita lijanske vse slo
venske glasove, ki jih  dobe italijanske 
stranke. In  kom unisti se s tem  strin jajo . 
Hočeš, da bo tud i tvoj glas izgubljen?

M ihec: Jakec, ne žali me. Slovenec sem 
in ostanem . Za glas me ne bodo opeharili 
kom unisti, pa tudi drugi ne. Ostal bom 
zvest slovenstvu. Glasoval bom za edino 
slovensko listo, ki im a za znak lipovo ve
jico in dvojezični napis Slovenska skup
nost. In  tako bo volil vsak pam eten Slo
venec.

Jakec: Menda ja , Mihec! Smo ali ni
smo?
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Devetdnevnica k Sv. Duhu
Sv. oče je s posebno okrožnico pozval 

ves svet, naj nioli pred binkoštnim pra
znikom k Sv. Duhu za uspeh cerkvenega 
zbora. Opravljajmo to devetdnevnico tudi 
mi, kot to naroča naš g. nadškof vsaj pri 
šm am ični pobožnosti in se tako pridruži
mo vesoljni Cerkvi.

skega zbora pod vodstvom prof. Ivana Bol
čine.

Blagoslovitev kapelice 
pri Madonnini

Prvo sv. obhajilo
Na praznik Vnebohoda bo po vseh m est

n ih  župnijah prvo sv. obhajilo otrok ita 
lijanskih  družin.

Slovenski otroci bodo im eli prvo sveto 
obhajilo v nedeljo 10. m aja  ob 9. u ri na 
Travniku. Pripravil jih  je  g. kaplan Stan
ko Jerioijo.

Naši verniki so vabljeni, da se v obil
nem  številu udeležijo tega važnega dne 
za naše m alčke te r tako obnovijo spomin 
na  srečni dan svojega lastnega prvega 
sv. obhajila. Vabljeni tudi k sv. zakra
m entom .

N edelja 3. m aja  je  bila za prebivalce 
obljudenega o k ra ja  pri M adonnini dva
k ra t lepa in  slovesna. Konpno so le prišli 
do svoje kapelice, k je r se bo b ra la  sveta 
m aša in  hranilo  Najsvetejše. Slovesni bla
goslovitvi kapelice so prisostvovali tudi 
zastopniki k rajevnih  oblasti. Kapelico je 
blagoslovil sam  goriškd nadškof m sgr. 
Pangrazio, ki je  na to  v kapelioi opravil 
prvo sveto mašo. Pri evangeliju je imel 
priložnostni govor, v ka terem  je spod
bujal fa rane  nove župnije, n a j ljubijo  svo
jo  cerkev in živijo po božjih zapovedih.

Umrl je najstarejši mož 
v Števerjanu

Šmarnice v Gorici
Letos so šm arnice za slovenske vernike 

v Gorici z ju tra j ob 6,15 v stolnici in zve
čer ob 8. u ri pri Sv. Ivanu. Oboje so 
združene s sv. mašo.

Predavanje
Goriški nadškof m sgr. Pangrazio bo go

voril katoliškim  Slovencem v sredo 6.1. m. 
ob 20,45 zvečer v  prostorih  katoliškega 
dom a v Gorici. Vabljeni so vsi, ki jim  
je  m ar ra s t božjega kraljestva, zlasti pa 
še izobraženci (profesorji, učitelji, aka
dem iki in drugi) te r prosvetni in  organi- 
zatorni delavci.

Slovenci v Gorici
počastili sv. Jožefa Delavca

Kot že nekaj le t nazaj so bili tudi letos 
povabljeni Slovenci iz Gorice v cerkev 
sv. Ignacija  n a  Travniku, da se udeležijo 
sv. m aše n a  praznik sv. Jožefa-D elavca. 
P rostorna cerkev je bila k a r dobro zase
dena, dasi je  p rav  pred sv. m ašo nebo 
krepko odprlo svoje zatvornice. Sv. m ašo 
je  opravil dušni pastir pri Sv. Ignaciju  
g. Stanko Jericijo, cerkveni govor je  pa 
im el g. Jože Ju rak , ki je  zlasti poudaril 
misel, da Cerkev n ik d ar ne odpove, pač 
pa večkrat k ristjan i in da bo prvi maj 
postal praznik vseobsegajoče b ratske lju 
bezni tedaj, ko se bodo vsi k ristjan i za
vedli svojih socialnih dolžnosti ter zatrli 
v  sebi svoje egoistične težnje. Cerkveni 
slovesnosti je  dalo še poseben svečan 
izraz ubrano  petje pevskega zbora »Loj
ze Bratuž«in travniškega cerkvenega pev-

Prav na  dan prvega m aja, ko so se 
množice Slovencev usm erjale  proti Šte
verjanu  in  se začele zbirati na  priredi
tvenih prostorih , je  izdihnil svojo dušo 
na js ta re jš i član  števerjanske skupnosti 
Anton Š tekar. Dopolnil je  visoko sta ro st 
90 let. Bil je  dober gospodar, lastn ik  lepe 
km etije, n a  katero  je  bil navezan z vso 
silo svojega slovenskega srca. Bil je  velik 
ljubitelj rož, vsak dan  si je  vsaj eno 
vtaknil v gumbnico svojega suknjiča  in 
zato je  bila njegova želja, da so ga tudi 
pokopali z vrtnico (gartrožo) n a  prsih. 
Po narav i je  bil poln sonca, vedno do
bre volje in  zelo dovtipan, tako da je 
povsod, kam or je  prišel, takoj ustvaril 
veselo razpoloženje. Ljubil je  svojo zem
ljo, zato  je  bil tudi zaveden Slovenec 
in vedno pripravljen, da podpre naše u- 
stanove. Zavod sv. Družine (S irotišče) je  
im el v n jem  stalnega in  velikodušnega 
dobrotnika. V soboto 2. m aja  je  doživel 
krščanski pokop in  se tako pridružil ženi 
te r  hčerki K lem entini, k i s ta  v  kratkem  
razm aku odšli pred n jim  v večnost. Naj 
v m iru  počiva in na jde  v Bogu preobilno 
plačilo za svoja dobra dela!

01ympia v Rovigu
V nedeljo  3. m aja  je  bila odigrana v 

Rovigu meddeželna tekm a za prvenstvo 
v odbojki kategorije mladincev. Prvenstva 
se je udeležila tu d i 01ympia, ki je  zm a
gala na deželnem prvenstvu v T rstu . Na
stopili s ta  še dve drugi m oštvi in sicer 
gasilci iz Ravenne in  Comm enda iz Ro- 
viga. K ljub tem u, d a  so naši igravci dali 
vse moči od sebe, n iso  mogli prem agati 
ostalih  dveh moštev, ki s ta  bili bolj pri
pravljeni in izvežbani. Obe tekm i je 01ym- 
pia izgubila z rezultatom. 2:0.

Proslava desetletnice SKPD Števerjan
Slovensko katoliško prosvetno društvo 

v š teverjanu  praznuje letos svoj jubilej. 
7. m arca 1954. jc  bilo nam reč obnovljeno, 
potem  ko je od 1. 1880. do za trtja  po faši
zm u kot Slovensko katoliško bralno dru
štvo uspešno in blagoslovljeno delovalo 
za verski, ku ltu rn i in  narodni dvig svoje 
števerjanske srenje.

Moč sedanjega prosvetnega društva je 
zlasti v mladini, ki jo  požrtvovalno vodi 
tok ra tn i društveni predsednik M arijan 
Terpin. Ta m ladina je  hotela dati letos 
svojem u prvom ajskem u taboru med »bo
rovci« v zvezi z desetletnico društva še 
posebno slovesen pečat.

Sedaj, ko je  prireditev m imo, lahko 
rečemo, da  je  dobila v veliki udeležbi 
rojakov, ki so prihiteli v rom antični Šte
verjan  iz vseh naših  zam ejskih krajev, 
polno priznanje za svoj veliki idealizem. 
To tem  bolj, k er so drugi iz nasprotnega 
levičarskega tabora v nelojalni konkuren
ci istočasno pripravila 150 m  proč svojo 
las tn o  prireditev in v strahu , da jih  ne  
bi bilo zadosti, poslali cele skupine ita
lijansko govorečih socialistov in  komu
nistov v Števerjan.

Medtem ko so mogli levičarski Sloven
ci udeležencem nuditi le nekaj zabavnih 
točk in tridnevni ples, je  SKPD števerjan  
pripravilo program , ki je  bil obsežen po 
točkah, tem eljit po izvedbi in m očan po 
vsebini.

Za veselo razpoloženje so poskrbeli s 
svojim i godali gojenci slovanskega dija
škega Doma iz Celovca. T rije  pevski zbo
r i :  domači, »Lojze Bratuž« iz Gorice in 
cerkveni iz Podgore so prinesli v ozračje 
m ed borovce mehkobo slovenske pesmi.

O penska m ladina n as je  razveselila z dve
m a zelo dobro podanim a ig ram a »Sosičev 
dom  na Opčinah« in »Hiša strahov«. P ro  
gram atičn i govor je imel d r. Matej Pošto- 
van iz T rsta. Ob prazniku 1. m aja  je  raz
vil več misli, od katerih  je  zlasti dal 
poudarka tisti, da je  prvi m aj tudi p ra
znik naše slovenske zavesti in  da zato  
odklanjam o vse tiste, ki se vključujejo 
v neslovenske stranke in tako pom agajo 
uničevati naš rod na  Tržaškem  in  Go
riškem . Pozdrave so prinesli iz Gorice 
predsednik Zveze slov. katol. prosvete na 
Goriškem  dr. K azim ir H um ar ter v ime
nu goriških katol. organizacij dr. M artin 
Krannerr, iz slovenske Koroške pa akade
mik E. Prunč.

Vreme, ki je  dopoldne slabo kazalo, je 
popoldne postalo res m ajniško. Od dežja 
oprano ozračje in sinje nebo sta  Štever
jan u  približala vsa sončna B rda in vi
pavsko dolino vse do sivega Nanosa. Bilo 
je  nekaj čudovitega zreti n a  to slovensko 
zemljo, ki krvavi iz svojih ran  že toliko 
stoletij, pa do sedaj še n i izkrvavela.

Udeleženci tabora so si mogli nabaviti 
tudi lično brošuro  na 20 straneh, ki jo 
je  ob priliki svojega jub ileja  izdalo SKPD 
Števerjan  in  k je r je  izčrpno podana vsa 
dejavnost d ruštva  v zadnjih  desetih letih. 
B rošuro bogatijo trije  živahni članki, od 
katerih  zasluži posebno pozornost zgodo
vinski obris S teverjana izpod peresa prof. 
R ada Bednarika. Tudi fotografij ne m anj
ka. S to  brošuro  se je  društvo  oddolžilo 
spom inu vseh svojih sodelavcev in vse 
druge ro jake povabilo, naj vsak v svojem 
k ra ju  delajo is to : goje slovenska izročila 
in  se u trju je jo  v svoji verski in narodni 
zavesti.

Sedemnajst letošnjih slovenskih prvoobhajancev in prvoobhajank iz Barkovelj

RZASKE
NOVICE

»Slovenska služba božja,, v Trstu
V nekaterih  m estnih župnijah  je  bilo 

p red  leti versko življenje m ed Slovenci 
zelo razgibano in udeležba p r i službi bož
ji velika. Naši ljud je  so bili bolj verni 
in  na svoje cerkve navezani. Razni in 
številni vzroki so pripomogli, da je  med 
obema vojnam a število obiskovavcev pola
goma padlo in  da se je  k je  služba božja 
v slovenskem jeziku skrčila ali da je 
celo odpadla. Da je  vse to im elo porazne 
posledice za versko življenje, ni treba 
posebej poudarjati. Ce še omenim o, da 
je  bila v času fašizm a katoliška jarma 
dejavnost uk in jena in  da je  v  veliki meri 
ostala p ri življenju le za od ri naših  Ma
rijin ih  družb, bo slika še popolnejša.

Proti koncu vojne, ko je  bilo opaziti, 
da  bo prinesla  precejšen preobrat, se je 
pokazala n u jn a  potreba, da se kaj ukre
ne za poživitev verskega‘življenja. Cerkve
na  oblast in dušni p astirji smo to po 
trebo še bolj občutili, ko smo videli, da 
im a brezbožni komunizem precejšnjo  moč 
in da skuša izpodkopati tem elje krščan
stva. Šlo je  za dve zadevi: za katoliško 
akcijo, za katero  se je  zalo zavzel g. škof, 
a ki je  naletela n a  skoraj neprem aglji
ve težave (največja  je  bil s trah  nasprot
nikov), in  za službo božjo. Tudi okrepitev 
že obstoječe službe božje za Slovence in  

U vedba nove sta naletela n a  res velike 
težave. N ajvečja je  bila p rav  gotovo v 
pom anjkan ju  duhovnikov. Pri poznejšem 
delu tudi naspro tovanje  naših ljudi, ki 
so se navdušili za brezverske idee in niso 
hoteli podpreti dušnopastirskega dela slo
venskih duhovnikov te r ga celo ovirali. 
Kdor bo pisal zgodovino o zadržanju 
naših  ljud i do vsakovrstnih pobud g. ško
fa in naših  duhovnikov v težkih časih 
povojne dobe, bo m oral m arsikaj grenke
ga povedati. Naj om enim  sam o težave pr
vega m isijona, M arijinega rom anja? Ro
varjen je  p ro ti duhovnikom , ki so prišli 
v T rst iz Slovenije in tu  začeli pridno 
delati? M arsikaj se danes m aščuje po  naši 
lastn i krivdi.

mo v bodočnosti še veliko lahko naredili, 
če bodo naši ljud je  to delo podprli.

Lojze Škerl

Vizitacije tržaškega g. nadškofa
V začetku m eseca m arca je  tržaški go

spod nadškof začel novo vizitacijo ško
fije. Vsak škof je  nam reč dolžan, da obi
šče svojo škofijo vsaj vsakih pet let. Ta
ko lahko sam  presodi, kako je  z ver
skim  življenjem  v župnijah, obišče usta
nove, se pozanim a, kako je  s šolo k r
ščanskega nauka, presodi stanje, da na
vodila za uspešno dušno pastirstvo  itd. 
N ajvažnejše je  srečanje z verniki, ki naj 
se strnejo  okoli nadpastirja , poslušajo 
njegovo bodrilno besedo in skupaj z n jim  
združeni p r i sveti m aši daru jejo  Bogu 
najvišjo  daritev.

Pri zadnji vizitaoiji smo g. nadškofa 
sprem ljali po okoliških župnijah, letos ga 
bomo sprem ljali tud i po tistih  m estnih 
župnijah, v  ka terih  je  ob nedeljah redna 
služba božja v slovenskem jeziku. To nam  
bo dalo priliko, da se nekoliko od bliže 
seznanimo s stan jem  verskega življenja 
m ed slovenskim i verniki in spoznamo 
vsaj delno njihove potrebe.

Jurjevo
goriških in tržaških skavtinj

V prvem  povojnem  času se je  veliko 
govorilo o  okrepitvi slovenske službe bož
je, a na  vso zadevo je  bilo treba gledati 
res realno. Poleti leta 1945 smo predlagali 
g. škofu, naj se slovenska služba božja 
znova vpelje p ri Novem sv. Antonu in 
p ri Sv. Vincenciju tor po možnosti vzpo
stavi redno dušno pastirsko  delo za slo 
venske vernike. Ta predlog (tak ra t zelo 
m inim alen) smo stavili, ker sm o vpošte- 
vali najnu jnejše  potrebe in pom anjkanje 
duhovnikov (tak ra t je  bilo v T rstu  sam o 
6 slovenskih duhovnikov), ki so komaj 
zadostovali za najnu jnejše  potrebe v ti
stih  župnijah, k je r  je  ostalo  še nekaj s lo  
venskega.

S tem so bili narejen i prvi koraki; od 
prvih  sm o nared ili pozneje še m arsikate
rega. Tako je  danes slovenska služba 
božja v  devetih tržaških župn ijah : Novi 
sv. Anton, Sv. Jakob, Sv. Iran , Rojan, 
Barkovlje, Skedenj, Sv. Janez Bosco, Sv. 
Vincencij, Žalostna Mati božja (p ri Sv. 
Ani). Njen nadaljn ji obstanek je  odvisen 
sam o od požrtvovalnosti in zavednosti 
naših  ljudi. Bi bilo lahko več? Zakaj ni? 
Danes im ajo  ta  v p rašan ja  m alo pomena. 
Dejstvo p a  je : če smo toliko dosegli, je  
v veliki m eri zasluga duhovnikov, ki so 
p rišli iz Slovenije — begunci ali nebe- 
gunci —, ki so pogum no prijeli za delo 
in pri tem  delu še vedno vztrajajo . Med 
tem  časom  se je  seveda pridružila še 
kaka m lajša  moč in reči m oram o, da bo-

težke življenjske naloge, je s tem že ve
liko dosegla.

Zavedajte se, draga skavtska m ladina, 
da ste kot nosivci in ohranjevavci skavt
ske katoliške trad icije  prihodnjih rodov 
dolžni, da čim bolj p rodirate v duhu 
skavtske m olitve te r  besedo za besedo 
izgovarjate počasi in. s prem islekom. S 
to molitvijo, ki vsebuje že cel življenjski 
program , boste rasli in zoreli v tisti božji 
m odrosti, ki jo  sv. Cerkev polaga n a  usta 
M ariji: »Kdor mene najde, najde življe
n je in prejm e zveličane od Gospoda!«

Barkovlje
V nedeljo  3. m aja  smo im eli v Bar- 

kovljah poseben praznik. Sedem najst na
ših otrok je  prvič pristopilo k  sv. obha
jilu. Priznati m oram o, da so se prav do
bro izkazali, ko so m ed m ašo molili in 
prepevali pod vodstvom svojega kateheta 
g. Žerjala Viljema. Mašo je  daroval msgr. 
dr. Lojze Škerl, ki je  tudi .imel tem u 
dnevu prim eren govor.

Po končani slovesnosti v cerkvi, ki je 
res lepo potekla, so šli otroci v sprem stvu 
gospoda kateheta, svojih učiteljev in šol
skega ravnatelja g. Ferluga v župnijsko 
dvorano, k jer so jim  m arljive Barkovljan- 
ke pripavile zajtrk . Vsi smo bili s tem 
lepim praznikom  zelo zadovoljni. Vse naše 
priznanje in  zahvala gre našem u kapla
nu  g. Žerjalu, ki je  z veliko požrtvoval
nostjo vse tako  lepo pripravil.

Udeleženka

Skoro 4 milijone analfabetov 
je še v Italiji

Iz rezultatov ljudskega šte tja  iz le ta  1961 
je 'razvidno, da je  v  Ita liji še vedno zelo 
veliko nepism enih ljudi. Njihovo število 
znaša 3,831.926, k a r predstav lja  8,4 odstot
ka vseh ita lijansk ih  prebivavoev n ad  še
stim  letom  starosti. Iz podatkov m inistr
stva je  razvidno, da je  od  skupnega šte
vila 4,400.000 obiskujočih učencev, 97 tisoč 
o trok  predčasno zapustilo šolo. 90 tisoč 
o trok  se v šolo sploh ne vpiše. Največji 
odstotek nepism enosti je  v južn i Italiji, 
k je r doseže v K alabriji 21,4%, v Basilicati 
20,1% in na Siciliji 16,5 odstotka. N ajm anj
ši odstotek nepism enosti je  n a  Južnem  Ti
rolskem , in sicer sam o 0,6%. Kot znano, 
tvorijo  tam  večino prebivavci nem ško go
voreči ita lijansk i državljani.

O B V E S T I L A
Pripravljamo romanje goriške mladine

kakor lani. In  sicer bomo porom ali na 
S taro  goro. Ce ne bo kakih p o s e b n ih  

ovir, bo rom anje v nedeljo 7. ju n ija  po
poldne. Več povemo prihodnjič.

T radicionalni proslavi sv. Ju r ija  se je 
slovenski .deklišk i skavtski organ,izaciji 
pridružila letos tudi skupina goriških 
skavtinj. T ržaška skupina jih  je  pozdra
vila v svoji sredi te r  jim  s skavtskim  po
zdravom  izrazila dobrodošlico.

Proslava se je  vršila  v prijazni vasici 
Šempolaj, odišavljeni po cvetočem grm ič
ju  in  z lepim pogledom na m orje, le  m u
hasto  vrem e jim  je  predpoldne nekoliko 
ponagajalo. Za odškodnino jih  je  pa j>o- 
poldne obsijalo naj lepše pom ladno sonce 
in  upamo, da jih  je letošnje prvom ajsko 
ju rjevanje  popolnom a zadovoljilo.

Prav je  poudaril duh. asistent v  svojem 
govoru pri sv. maši, d a  bistvo skavtizm a 
ni v noši lepega kroja, n iti v znanju  raz
nih veščin ali drugih spretnosti, temveč 
v življenju po duhu skavtizm a. Pričaku
jem o, da bi vsa m lada dekleta razum ela 
ta  klic, saj smo prepričani, da pristopajo 
k organizaciji, ker jim  je  to željo zanetila 
v dušah tista iskra  skrivnostne božje eko
nomije, ki vedno skrbi, da si med svetom 
izbira krdela duš, pripravljenih za bolj 
intenzivno, velikodušno prizadevanje in 
poglobitev svoje duhovne osebnosti, da 
tako  sebe in druge rešujejo poplave s tra 
hotne površnosti in  duhovne plitkosti.

Saraospoznavanje, sam oobvladanje, ple
m enitost in doslednost so osebne prido
bitve, ki naj jih  korak  za korakom , dan 
za dnem  z urjenjem  volje v sebi udejstvi- 
mo, poosebimo. Seveda ne m ore biti to 
delo omejeno na  trenu tno  razpoloženje 
enega dne ali dobe, tem več vztrajno pri
zadevanje celega življenja.

Lepo je  slišati, ko novemu članu ob slo
vesni obljubi vodja čete zastavi vpraša
n je : »Kakšno m aterialno korist pričaku
ješ od organizacije?«, se odgovor glasi: 
»Nobene!« V kako kričečem naspro tju  jc 
ta  odgovor z m iselnostjo našega časa, ki 
se žene le za neposredno, takojšnjo m a
teria lno  korist! In  če bi organizacija ne 
sto rila  nič drugega, kot d a  podpira mla
dino, da svojo m ladost preživi s čutom  
dolžnosti in odgovornosti, v pripravi za

V nedeljo 17. m aja  t. 1. bo v T rstu  
v Donizzettijevi ulici 3 občni zbor Zve
ze cerkvenih pevskih zborov s sledečim 
sporedom : poročilo odbora, razrešnica, 
volitve in  slučajnosti.

Začetek ob 17.30.

Širite »Katoliški glas"

D A R O V I
Ob 25-lelnici jioroke N. N. iz Barkovelj 

10.000 lir za M arijanišče na  Opčinah. P ra' 
tako N. N. 2.000 lir.

Bog povrni!
Za Alojzijevišče: N. N. 1.000; N. N. 1.000> 

N. N. 1.000; N. N. 1.500; N. N. 20.000! 
T. A. 1.000; čevdek Alojz nam esto cvetja 
na grob pok. Jožela Petejana 2.000 lir.

Bog povrni vsem dobrotnikom , rajnem 1* 
pa  nakloni večni m ir!

Z A H V A L A

Zahvaljujem o se vsem, ki so z nab5* 
sočustvovali ob sm rti našega nepozabne^ 
očeta

ŠTEKAR ANTONA
Posebno se zahvaljujem o častiti duhov 

ščini, pevcem, darovavcem  cvetja  in vseh1’ 
ki so dragega pokojnika spremili na 
govi zadnji poti.

Števerjan, 3. m aja 1964
Družina s te k a *1

in sorodnlld

O G L A S I

Za vsak mm višine v širini enega 
trgovski L 30, osmrtnice L 50, več 
davek na registrskem uradu. .

Odgovorni urednik: msgr. dr. Fr. M o ^  ) 
Tiska tiskarna Budin v Gorici


